

# 临县应急管理局文件

临应急发〔2022〕62号

## 临县应急管理局 关于做好2022年轻工建材行业安全生产 重点工作的通知

各企业：

为认真贯彻落实国家、省、市关于加强安全生产工作的决策部署，切实做好全县轻工建材行业安全防范工作，进一步巩固安全生产专项整治三年行动成果，有效防范事故风险隐患，坚决遏制各类安全事故发生。按照《山西省应急管理厅关于做好2022年冶金工贸行业安全生产监管工作的通知》（晋应急发〔2022〕22号）相关要求，结合本行业工作实际，特制定如下工作任务，请贯彻落实。

### 一、工作目标

以推进安全生产专项整治三年行动集中攻坚任务落实为契

机,进一步推动企业落实安全生产主体责任。持续开展粉尘涉爆、涉氨制冷、有限空间作业、内部配套危化装置等重点环节专项治理,推进轻工建材行业安全治理体系和治理能力现代化。建立完善以安全风险管控和隐患排查治理为重点的安全预防控制体系和安全生产体制机制,加强安全生产源头管理,推动安全生产科技创新,强化监管执法能力建设。切实防范化解安全风险,轻工建材行业安全生产整体水平明显提高。

## 二、具体任务

(一)深化巩固安全生产专项整治三年行动成果。今年是安全生产专项整治三年行动的收官之年,也是对照“两个根本”深入攻坚拔寨、巩固提升的关键一年。各企业要按照“已有成效的巩固提升、已经突破的深入攻坚、没有破题的重点突破”总体思路,对照专项整治三年行动方案及任务清单,结合近两年推进落实情况,认真组织开展“回头看”再检查、再落实,补短板、强弱项。对自查、监管部门检查发现的风险隐患进行全面梳理、建立台账、列出清单。县局将及时组织专家对难以整改的隐患、难以解决的矛盾问题,逐一剖析原因、研究解决,上下合力集中攻坚克难,确保每一条隐患、每一个问题销号闭环。

(二)强化企业安全教育培训。按照《临县应急管理局关于印发2022年全县安全和应急管理教育培训工作要点的通知》(临应急发〔2022〕54号)文件,要求企业要依法对相关从业人员进行安全生产教育培训,切实夯实安全生产基础。

（三）推动安全生产标准化建设。按照安全生产标准化创建流程开展安全生产标准化创建。部门严格按照生产流程和风险情况，对照所属行业标准化定级标准，将企业的标准规范融入安全生产管理体系。企业做到全员参与，实现安全管理系统化、岗位操作行为规范化、设备设施本质安全化、作业环境器具定置化，推动岗位达标、专业达标、企业达标。

（四）持续推动安全风险分级管控和隐患排查治理“双重”预防机制创建工作。依据有关法律法规、标准规范，采取自下而上的方式，全过程、全方位辨识生产工艺、设备设施、作业环境、作业行为和管理体系等方面存在的安全风险，并对每一个危险源进行分级分类、明确风险管控责任、落实风险管控措施。通过双重预防机制建设，切实使企业安全管理逐步由过去的被动防事故向主动防隐患转变，实现关口前移、预防为主，有效防范各类生产安全事故。

（五）推动重点企业完善安全设施“三同时”工作。加强新建、改建、扩建工程项目安全设施“三同时”的监督管理。把此项工作作为筑牢安全生产防线，减少安全事故的手段，常抓不懈。县局依法对本级政府及其主管部门审批、核准或者备案的新建、改建、扩建项目安全设施“三同时”实施监督管理。

（六）开展有限空间作业专家指导服务。按照省、市关于开展有限空间作业专家指导服务的要求，2022年9月底前组织开展监管执法人员和专家有限空间作业基础知识专题培训和现场

实训；监管执法人员全程参与；紧紧围绕“五个强化”（强化“关键少数”依法履职、强化制度建设、强化风险辨识和台账建立、强化作业审批、强化人员培训）、“五个到位”（隐患排查到位、标志张贴到位、承包方管理到位、装备器材配备到位、应急处置到位），高标准推动指导服务工作，帮助企业提升有限空间安全风险辨识防控能力、强化有限空间管理手段、降低有限空间事故风险。

（七）开展粉尘涉爆“回头看”。县局将以木器加工、饲料加工、酿酒企业为重点，聘请行业内专家深入企业一线，对2021年重大隐患大排查大整治发现的隐患问题整改落实情况进行“回头看”。并对整改情况，逐企、逐项、逐设备进行全覆盖的检查，紧盯企业隐患整改落实环节，逐条对标整改、逐条销号闭环，确保存量隐患清零。

（八）持续提升轻工建材企业内部配套危化装置本质安全水平。严格按照危险化学品监督管理有关法律法规、标准规范要求，对辖区内的配套危化装置建立健全监管台账档案。对配套有LNG、醇基燃料、液氨（氨水）等用途单一、风险较小的储存设施，要进行安全条件专项评价，编制安全设计诊断和专项评价报告。企业每三年要对危化装置的作业场所、设备、工艺和安全设施的法规符合性进行安全评价。

### 三、保障措施

（一）强化精准执法。县局严格按照《安全生产执法手册

（2020版）》有关要求，科学编制检查计划，规范现场检查行为。同时把钢铁、铝加工、涉爆粉尘企业和有限空间作业专项执法作为年度重点工作扎实推动。紧紧围绕25项重点执法检查事项逐企逐项过关，从专项执法中挑选、报送典型执法案例，采取非常手段，推动“三类”企业25项重点检查事项的整改落实，力求在6月30日前全部销号“归零”。

（二）严厉打击违法违规生产经营行为。县局始终保持高压态势，严厉打击各类非法违法违规生产经营建设活动，坚决治理纠正违规违章行为。以有限空间作业、高空作业等危险作业为重点，严厉查处安全风险辨识不全面、安全条件确认不到位、作业方案不完善、作业审批不严格、管控措施不落实等违章指挥、违章作业、违反劳动纪律“三违”行为，坚决杜绝“三违”行为。

（三）加强党风廉政建设。认真贯彻落实中央八项规定，严格执行党风廉政建设各项制度，强化纪律意识，规矩意识，筑牢拒腐防变的思想防线，自觉抵制消极腐败因素的诱惑，廉洁履职，廉洁用权，廉洁做人。



（此件公开发布）

